



白俄罗斯,停在路口中央



当地时间8月9日20时,白俄罗斯第六届总统选举投票结束,现任总统卢卡申科获得近八成选票,再次当选白俄罗斯总统。自1994年上台以来,这位总统已经在这个国家连续“坐庄”26年之久。回顾历史,我们会发现这个极其特殊的政治现象并非这位“欧洲政坛老熟人”一人之功使然,而是有着深刻的历史和文化成因。

▶8月9日,在白俄罗斯明斯克一处投票站,一名军人阅读候选人信息。 新华/法新

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王昱

历史: 跟着“大哥”有肉吃

如果你找本欧洲历史地图册,会发现大多数时候都找不到白俄罗斯这个国家——与欧洲大多数国家虽然如今是小国,但往往“祖上阔过”不同,白俄罗斯在历史上一直是一个生活在周边强国阴影下的“隐形民族”,这也造就了这个国家极为特殊的集体心理。

历史上,白俄罗斯人与俄罗斯人、乌克兰人一样,都属于东斯拉夫民族。公元9世纪到11世纪时,这三个民族的共同祖先曾经在东欧大草原上建立过强盛一时的“基辅罗斯”公国,这段历史成为“东斯拉夫三兄弟”为数不多的共同民族回忆。

但好景不长,11世纪末,基辅罗斯被东方战力爆表的蒙古帝国击破,最为靠东的俄罗斯族直接被蒙古人留下的金帐汗国给统治了。白俄罗斯人和乌克兰人不得不向西求援,去抱西方其他民族的大腿。其中,乌克兰人最终投靠了“远亲”——属于西斯拉夫人的波兰;而白俄罗斯人则求助于“近邻”——属于波罗的海民族的立陶宛。

接下来的历史充满争议,按照后来沙俄和苏联史学家的描述,立陶宛对白俄罗斯人进行了种族压迫。但西方的史学家却认为,在整个中世纪期间,立陶宛大公国对其下辖的白俄罗斯族予以了充分优容和尊重,白俄罗斯有别于俄罗斯的民族文化也确实是在这段时间内形成的。

但到了16世纪中叶,摆脱蒙古统治的沙俄开始崛起。立陶宛单独打不过俄罗斯,就与波兰联合成立“立陶宛波兰联合王国”,围绕白俄罗斯的归属权与俄罗斯进行了长达两百多年的拉锯战,无奈最终还是斗不过沙俄帝国。

到18世纪中叶,立陶宛波兰联合王国分三次被沙俄、奥地利和普鲁士瓜分,白俄的东部、中部、西部也先后被并入俄罗斯。

可能是因为白俄罗斯历史上一直没有单独建国,对沙俄的到



来反而比较欢迎。第一次世界大战之后,白俄曾经迎来过短暂的争取民族独立的机会,但其境内始终没有出现像同时期乌克兰的彼得留拉式的独立派人物。白俄最终在西方国家惊讶的目光中,白白“错失”了这次争取民族自决的机会。

一战后的苏波战争结束后,苏联又与波兰再次瓜分了白俄罗斯。白俄罗斯人在新生的波兰重新成为了“异族”,而在苏联好歹成立了一个名义上的加盟共和国。这种对比让白俄罗斯人的心灵天平更加东倾。

果然,在随后爆发的苏德战争中,白俄罗斯人展现了他们对苏联的忠诚。整场战争中,白俄罗斯在德军通往莫斯科的要道上顽强地拖住了敌人的侵略。苏联卫国战争中,有超过两百个游击队在白俄罗斯地区活跃,仅白籍“苏联英雄”就涌现出了440个,将军217名,超过300万名白俄罗斯人死于卫国战争,占到了其民族总人口的三分之一,且大多是青壮年男性。可以说,白俄罗斯才是这场战争中损失最惨重的民族。

苏联也确实给了白俄罗斯相应的回报。战后,在斯大林的强硬外交下,原属波兰的大片区域被划给了白俄罗斯,白俄罗斯国土因此扩充了约四分之一。白俄罗斯甚至以独立国家的名义成为联合国的“创始国”——虽然彼时的白俄罗斯不过是苏联的一个加盟国。

虽然同属东斯拉夫三兄弟,但与“二哥”乌克兰对俄罗斯的“欺压”一直不服不忿,总想着独立,叫板不同,白俄罗斯对“大哥”俄罗斯的总体心态很“恭顺”和“忠诚”,俄罗斯似乎也愿意分这位“小兄弟”一口肉吃,两者共同创造了一段民族史上“兄友弟恭”的佳话。

现实: 他当了普京的老师?

1991年,由于苏联实在过不下去了,白俄罗斯被迫再次独立。独立后白俄罗斯的第一任领导人叫舒什克维奇,此人是个科学家兼大学校长,苏联时期就是个正经的“西派”,他在任的3年间照搬了俄罗斯第一任总统叶利钦的政

策,大搞私有化和自由化,并引入著名的“休克疗法”推动改革。

但这么搞的结果是,白俄罗斯真的被搞休克了。面对困局,舒什克维奇的第一反应是向西方求救,但却碰了一鼻子灰。对于大多数西方政客来说,白俄罗斯是个存在感稀薄的国家,没有抢救的价值。

俄罗斯和白俄罗斯的事实都证明,苏式国家好像不太适合急切地引入西方的药方,因为原有僵化腐败的体制惯性很强,私有化一旦开个头,权贵阶层就仗着手里的资源巧取豪夺变成寡头,中下阶层则被剥夺得一无所有。所以对于这些国家来说,反腐败才是当务之急。

卢卡申科也正是看准了这一点才趁势崛起。1993年,白俄罗斯在强大的舆论压力下组建了反贪部门,负责人便是卢卡申科。短短一年内,卢卡申科就利用铁腕办掉了包括舒什克维奇在内的70多名高官,因反腐成绩出色而深得民心。当白俄罗斯在1994年改成总统制后,卢卡申科以80%的高票当选了第一任总统。

作为苏联体制的崇拜者,上任后的卢卡申科立刻开始了他的“苏联式管理”。卢卡申科打造了独具白俄罗斯特色的以总统为国家权力绝对中心的政治体制:强总统、弱议会、小政府、虚反对派,在经济上全面恢复过去以公有化为主体、以政府为主导的方针。

但别说,白俄罗斯在卢卡申科的这套操作下还真就活得不错,2008年全球金融危机爆发之前,白俄罗斯一直维持着6%左右的GDP增长率。金融危机爆发后虽然遭遇了沉重打击,但近几年似乎又缓过气来,经济在2014年之后恢复了正增长。

更为重要的是,卢卡申科为了稳住民心,保留了苏联时期的许多福利制度,为城乡居民提供免费医疗,青少年接受免费教育,企业职工享受退休保障等等,每年用于社会保障的开支占GDP的7%以上。因此,白俄罗斯人对生活的满意度较高,这为卢卡申科的长期执政创造了不可或缺的大前提。

与此同时,卢卡申科对政局与社会稳定极为重视,对街头运动十分警惕,毫无保留地以铁腕

镇压,将其扼杀在萌芽状态。他经常对反对派放狠话:“我会用武器打击那些挑战总统权力的人”“我们会像拧断鸭脖一样对待捣乱分子”“所有明斯克反对派骚乱者将蹲监狱。我已下令公布所有的材料,让我们的人民看看我们所谓的反对派是什么嘴脸”。

在这方面,卢卡申科可谓说到做到,在白俄国内,无论是亲西方还是亲俄罗斯,只要是反对派,都会被他拆得七零八落、不成气候,白俄罗斯二十多年没有出现能对其构成威胁的政治挑战者。

有研究者比照了卢卡申科与俄罗斯总统普京的施政方针,发现他们在长期执政、打压寡头、强调反腐和对待反对派态度等多方面有着诸多相似之处。甚至前段时间俄罗斯的修宪也被认为是在“抄作业”:白俄罗斯早在1996年就曾举行过类似的修宪公投,不但取消了总统连任的次数限制,而且把卢卡申科之前的在任时间也归了零。如果考虑到卢卡申科比普京早出道几年,卢卡申科可真还得算是普京的老师。

持续20多年的 “暂时稳定”

不过,在俄白两国首脑的频繁互动中,卢卡申科却从来不敢在普京面前以“师长”自居。可能他也看得很清楚,自己和白俄罗斯能有今天,还是离不开俄罗斯“老大哥”的支持。

按照西方媒体的说法,在亲俄的卢卡申科当政后,俄罗斯一直对白俄罗斯进行着“持续且慷慨的经济输血”,苏联解体后自己穷得叮当响的俄罗斯,每年仍要坚持向白俄罗斯提供100亿美元的资金补贴。哪怕是2014年爆发乌克兰危机,俄罗斯赖以生存的原油出口利润暴跌近一半后,俄罗斯仍勒紧裤腰带在2015年继续提供了这笔补贴。

可以说,俄罗斯的这些补贴,才是卢卡申科维持住其经济奇迹的最大秘诀。

而普京之所以愿意掏这笔钱,也不是甘当冤大头。翻开地图册就不难理解他的苦心:在波兰、立陶宛、拉脱维亚先后加入欧盟后,白俄罗斯已经成为俄罗斯与北约之间最后的战略缓冲区,一

旦丢了白俄,则意味着俄罗斯的西部防线彻底失守,战略空间被大幅压缩,北约东扩将再无障碍。

此外,白俄罗斯如果脱离控制,还可能在俄罗斯周边引发一系列不可预测的“多米诺骨牌”效应,苏联当年就是被类似的事件搞解体的。如今的俄罗斯如果不想重蹈覆辙,就必须力保白俄罗斯没有闪失。但以俄罗斯目前的经济而言,这种“输血”只怕终究难以长久。

但白俄罗斯那边也是没办法:由于漫长的苏联时代的“统筹规划”,白俄罗斯的经济结构高度单一,其工业产值占GDP的25%,其中石油化工又占工业产值的24.5%,机器制造占15.2%。这些主要工业支柱无不需要大量能源供应,可白俄偏偏又能源短缺,如果没了俄罗斯的支援,整个白俄的经济体系就要推倒重来。

所以,白俄罗斯是不能出现一个与乌克兰类似的“反俄亲西方”政府的,别说卢卡申科和普京都不允许,白俄罗斯民众怕也不敢这么选。

事实上,西方也正是看出了白俄罗斯的这种特殊国情,因而从未将攻略、拉拢的重点投向该国,默许卢卡申科长期执政的存在,也算是俄罗斯与西方博弈中达成妥协的一部分。

这种微妙的妥协,也给了卢卡申科左右逢源的机会。这些年来,卢卡申科一方面与俄罗斯频繁互动,大造“俄白一体化”声势;另一方面,他又偶尔在一些热点问题上发表“反普京言论”,以示自己与俄罗斯立场上的区别。卢卡申科正是在这种外交拉扯中为白俄罗斯赢得了不小的外交空间,并依靠这种外交空间对内巩固自身地位,堪称玩外交平衡术的高手。俄罗斯和西方也容忍卢卡申科这么玩儿,因为白俄这个地方太敏感了,稍有波折就会牵一发而动全身。

此次白俄大选已经落幕,目前看来,白俄罗斯的现状将随着卢卡申科的持续执政维持下去,随之稳定的则是整个周边地区的局势。但谁也不可能永久执政,到8月底,卢卡申科就年满66岁了,这种稳定究竟还能持续多久?被打破之后又会发生什么?没人能知道。